

Виктор Саяпин

Предлагаемый вниманию цикл публикаций – это итог многолетнего кропотливого труда по сбору материалов и документов. отражающих жизнь гродненцевв первые послевоенные годы. Каково приходилось простому человеку, как и где он трудился, учился, проводил свободное время, во что одевался, в какие магазины ходил и что в них покупал?

Автомат лепил пончики,

или Каким был советский «фастфуд»?

Где в городе были места, чтобы перекусить на скорую руку? На одной лишь Советской улице их насчитывалось не меньше пяти. Сегодня такие точки быстрого питания называют «фастфудом». А в середине прошлого столетия такого понятия еще не было, их называли «Домовая кухня», «Кулинария», «Пельменная», «Блинная».

«Домовая кухня» кормила даже… дома

Одно из таких заведений обшепита с послевоенных лет обосновалось на Советской, 7. Здание известно как дом Фукса. В начале 1962 года здесь открылась «Домовая кухня», которую в середине 80-х годов сменила «Блинная». Потом там появилось кафе «Астра». Сегодня заведение называется «Раскоша», злесь другой собственник и другой интерьер, но предназначение почти то же.

Когда «Домовая кухня» распахнула свои двери перед посетителями, в ассортименте имелись мясные и рыбные полуфабрикаты, салаты, винегреты, булочки И кондитерские изделия собственного производства. В продаже также были горячие напитки: кофе, какао и кипяченое молоко. Кроме этого, кухня продавала обеды на дом и предоставляла на эту услугу 10-процентную скидку.

питок «фруктович»—плодовоягодное вино «Фруктовое». В «Домовой кухне» народный напиток относительно безопасно разливали на троих под столом и закусывали простеньким салатом. Как говорится, дешево и сердито...

Горячие пельмешки с маслицем и уксусом

Находящийся в доме арочный проезд между домами №№5 и 7 в 1961 году реконструировали под кафемороженое, которое постепенно превратилось в заурядную пивнушку, собиравшую многочисленных любителей хмельного напитка.

Следующее заведение быстрого питания на улице Советской находилось в доме №23, построенном в 1856 году и известном как дом Ромера. В здании в разные времена размещались отели—«Петербургский»,



Кафе в универмаге. 70-е гг. Фото из архива А. Семенчука



«Домовая кухня». 1962 г.



Миксер для молочных коктейлей «Воронеж». Фото из архива В. Саяпина

вал как на ладони: замес теста, формование пончиков, похожих на баранки средней величины, обжаривание их в масле Вдоль стены стояли витрины-холодильники, в которых выкладывали холодные блюда и полуфабрикаты. В центре — несколько высоких стоек, за которыми можно было выпить стакан кофе с молоком или перекусить какао с булочкой. Кофе стоил 10 копеек, какао —11, молоко — 7, а булочка — 4. Из кухни через окошко подавали напитки и обеды на дом.

Это заведение общественного питания в 60-70-е годы пользовалось очень большой популярностью. Во-первых, тут было бойкое место, а во- вторых, по соседству работал магазин, который в народе называли «пятый гастроном». В его ассортименте присутствовал популярный народный на-

«Московский». А в 1961 году в цокольном этаже открылась «Пельменная». хорошо известная гродненцам. Горожане любили злесь перекусить. В меню всегда были вкусные пельмени с бульоном. маслом, уксусом, сметаной. В конце 60-х — начале 70-х годов порция пельменей стоила меньше рубля. Официантки обслуживали быстро, и на обед много времени не уходило. В течение дня эта точка общепита кормила сотни гродненцев. А вечером при желании поршию пельменей запивали «плодово-ягодным» или чем покрепче, купленным на месте или заранее приобретенным в «пятом гастрономе».

Вкусно даже «червячку»

Рядом, в доме № 27, где сейчас игровой центр, длительное время работал магазин «Кулинария». Здесь посетители

брали полуфабрикаты, а также быстро, буквально на ходу перехватывали что-нибудь из вкусной и недорогой кулинарии здешнего производства, чтобы заморить червячка. Ассортимент почти такой же, как и в «Домовой кухне». Но любителей «разлить под стойкой на троих» практически не наблюдалось. Сюда часто заходили студенты и школьники.

Детвора обожала молочные коктейли...

А еще больше детвора любила заглядывать полуподвальное помещение дома №31. находившегося по Это соселству. бывшие хозяйственные помещения здания окружного суда, построенного в 1884 году. После здесь открылся продовольственный магазин. В 60-е годы юных гродненцев в нем притягивал отдел, где продавали молочные коктейли по 10 копеек за стакан. Мы. дети послевоенного поколения, это лакомство очень любили.

...И «ПОНЧИКОВЫЙ» автомат

Но самое интересное ожидало неподалеку от магазина. Прямо напротив его входа, за стеклянной стенкой, установили автомат для выпечки пончиков. Весь процесс предста-

с переворачиванием на другую сторону. Дети и взрослые наблюдали за приготовлением часами и тут же с пылу с жару покупали вкусные кругляши.

Прямо скажем — настоящий аттракцион!

Нельзя не вспомнить о заведении общественного питания, которое в городе стало культовым. В 70-е годы на первом этаже старого универмага на Советской открылось кафе.

Оно стало на протяжении нескольких десятков лет местом встреч с друзьями и свиданий с любимыми, центром притяжения для многих гродненцев.

Сейчас на первом этаже его 'м — увы! — уже нет. На пятый этаж, где теперь есть кафешка, завсегдатаи старого доброго кафе «В универмаге» поднимаются редко либо вовсе не холят.